西安市第七十一中学                姓名:              班级:             座位号:


2017-2018学年度第一学期期中考试

初三年级历史(学科)试卷

命题人:        审核人: 
一、选择题（每小题2分，共40分）

1、“西欧13-16世纪，人们对文学、艺术等方面的巨大成就极为欢欣。他们认为这是一次精神的新生，而不是像花开花落那样，只是周而复始的重复。”其中“精神的新生”是指（  ）

A.人文主义思想的出现                       B.理性主义思想的弘扬

C.民主主义思想的产生                       D.资产阶级思想的兴起

2、“君主立宪，工业先声，它曾一度称雄世界；思想启蒙，革命烈焰，它践行着各种社会思想；变法图强，上下一心，它摆脱民族危机。”材料中依次提到的三个国家分别是（  ）

A．英国、美国、日本                    B.英国、法国、日本

C. 日本、美国、中国                     D.英国、法国、中国

3、哥伦布到达美洲后，南美洲的木薯传入非洲和亚洲，土豆传入西欧，地瓜和玉米流入中国；而其他地区的动植物，如小麦、牛、绵羊、猪等，也传入了美洲。材料表明新航路开辟（ ）

A.促进了洲际间交通的发展              B.促进了美洲人口的增加

C.加速了洲际间物种的交流              D.破坏了美洲的生态平衡

4、麦考来在其著作《英国史》中称赞“光荣革命”是最后一次革命。这是因为“光荣革命”后的英国（  ）

A.结束了王权专制                     B.解决了社会发展中的各种问题

C.从人治走向法治                     D.改革成为促进社会发展的主要途径

5、从社会发展的角度看，《权利法案》的最大意义在于（  ）

A.确立了君主立宪政体                B.以法律权力取代君主权力

C.国王不能随便征税                  D.标志着英国资产阶级革命结束

6、18世纪，有人曾用“最奇妙的”“伟大的和非凡的”“效果超过想象的”“一场革命正在发生”之类的语言来描述某次革命的发生，这次“革命”（  ）

使世界开始连成一个整体             B.开始于轻工业领域     

C.开辟了资产阶级革命新时代            D.科学和技术紧密结合

工业革命是一次巨大的、深刻的生产技术和社会经济大变革。下列关于英国工业革命的说法，正确的是（  ）

推动了英国资产阶级革命的爆发（2）促使欧美诸国先后实现工业化

    （3）确立了英国“世界工厂”的地位（4）人们可以乘坐汽车上班

A.（1）（3）          B.（1）（2）（3）   C.（2）（3）          D.（2）（3）（4）

8、美国黑人作家哈利的长篇小说《根》，里面有对黑奴贸易的描写。以下情景不可能在这部小说中出现的是（   ）

A.不少黑人死于猎奴战争和贩运途中           B.非洲人口大量减少     

C.黑人在欧洲过着悲惨的生活                 D.非洲大陆变成一片废墟

9、19世纪60年代，资产阶级革命或改革风起云涌，以不可阻挡之势迅速发展。其中美国南北战争、俄国1861年改革、日本明治维新中解决的危机分别是（   ）

A.黑人奴隶制、农奴制、幕府统治      B.英国殖民统治、黑人奴隶制、农奴制    

C.农奴制、英国殖民统治、幕府统治    D.英国殖民统治、黑人奴隶制、幕府统治

10、《共产党宣言》之所以成为科学社会主义理论诞生的标志，主要原因是（   ）

A.由革命导师马克思、恩格斯起草          B.确立了无产阶级必须在中心城市发动武装起义的方针  

C.提出了建立农村革命根据地，走农村包围城市道路的主张         

D.较为完整、系统地阐述了马克思主义的基本原理

11、明治维新的措施中，加强中央集权的内容是（  ）

A.废藩置县      B.允许土地买卖     C.鼓励发展近代工业     D.提倡文明开化

12、之所以说19世纪中期俄国的改革和日本的明治维新均属于资产阶级性质的改革，其主要依据是（   ）

A.两国改革改革都采取了自上而下的方式   

B.改革使两国都保留了大量的封建残余

C.两国的改革都是在内忧外患的背景下进行的

D.改革使两国走上了资本主义的发展道路

13.马克思曾说：“在美国历史和人类历史上，林肯必将于华盛顿齐名。”他这样说是因为林肯政府（   ）

A.取消了对黑人的种族歧视和民族压迫     

B.巩固了北部地区工业资产阶级的统治   

C.满足了农民要求平均分配土地的愿望     

D.维护了国家统一和废除了黑人奴隶制

14、19世纪中期，美国无法调和的南北矛盾主要是围绕下列哪一问题（   ）

A.奴隶制的存废               B.工业品的进出口

C.是否开放国内市场           D.是否提高关税

15、“三角贸易”是欧洲殖民者掠夺财富的重要手段，殖民者从三角贸易中获得的大量财富最终被运回（   ）

A. 欧洲             B.非洲         C. 南美洲        D.北美洲

16、以下关于1857---1859年印度民族大起义原因的叙述错误的是（   ）

A.法国殖民者对印度残酷的剥削和疯狂的掠夺           

B.印度社会民不聊生，人民生活极端贫困        

C.印度一些封建王公也开始反对英国的统治     

D.印度土兵对英国殖民者的不满

17、侵略与反侵略贯穿于历史发展的长河之中。下列选项符合史实的是（   ）

A.“三角贸易”中的“三角”是指亚洲、非洲、美洲      

B.章西女王被称为“解放者” 

C.殖民掠夺给英国带来了大量财富  

D.拉丁美洲完全沦为了西班牙的殖民地

18、如果将“印度民族大起义”“拉丁美洲的独立运动”归结为一个学习主题，这个主题应该是（   ）

A.殖民地半殖民地人民的抗争                 B.资产阶级革命        

C.社会主义革命                             D.改革与革命

19、与“巴黎公社”“五月流血周”“鲍狄埃”三个关键词都相关的歌曲是（   ）

A.《义勇军进行曲》                        B.《国际歌》      

C.《黄河大合唱》                          D.《松花江上》 

20、下列哪一重大历史事件与法国的国庆日有关（   ）

A. 三级会议的召开                         B.《人权宣言》的颁布     

C.巴黎人民攻占巴士底狱                    D.建立法兰西第一共和国

二、非选择题（60分）

21、阅读材料，回答问题（18分）
材料一：1865年4月9日，持续四年之久的美国内战，以北方获得最后胜利而结束，美国重新恢复了统一……从1859年至1899年，美国的工业产值由18.8亿美元增至114.07亿美元，增加近五倍……轻重工业的比重1860年为2.4：1，1900年已变为1.2：1，……工农业的比重也发生显著变化，1889年的工业产值已超过农业约2倍。

---《世界史.近代史编》

（1）归纳19世纪末美国经济发展的特点并分析其形成的原因。

材料二：农奴解放使得俄国向资本主义经济迈出了坚实的一步。一些贵族和具有进取心的农民开始尝试现代化农业，种植新的作物，还有更多农民发现离开村社来到迅速发展的工业化城市，谋生会更为容易……在接下来的几十年中，俄国的农产品产量有了极大提升……在1880年至1914年间的大部分时候，俄国都是最大的食品出口国。

---《世界大历史：1799--1900》

（2）依据材料二，指出农奴制改对俄国社会产生的影响。

材料三：1887年日本的军事部门在广泛调查后提出《讨伐清国策案》，要求在5年内完成一切准备工作，待可乘之机，对中国采取突然袭击。

---摘自《大国崛起.日本》


依据材料三，结合所学知识，指出日本《讨伐清国策案》提出的历史背景。《讨伐清国策案》首先转化成哪次讨伐行动？

22、19世纪60年代，在亚洲、欧洲和美洲的广袤大地上都发生了巨大的社会变革，产生了深远的历史影响。阅读材料，回答问题（20分）

材料一：美国总统奥巴马在竞选获胜演说中说，“美国的真正天赋在于，它懂得改变，让我们坚信我们能够并且即将取得成功”。

（1）结合所学知识，说明19世纪60年代的美国是怎样“懂得改变”的？这一改变有何作用？

材料二：1861年2月1日，亚历山大二世主持国务会议开幕式，他强调说：“再拖延下去，只会更加激起狂怒，并且一般情况下只会给整个国家，特别是给地主造成有害的、灾难性的后果。”

亚历山大二世领导的这场运动的性质是什么？简述其历史背景。

材料三：19世纪60年代，中国有人提出：“查治国之道，在于自强，而审时度势，则自强以练兵为要，练兵又以制器为先。”

材料三反映了什么事件？该事件对中国社会的进步起了哪些积极作用？

有人认为，以上三次变革都与距今200多年的一次完全不同的革命有关，这场革命通过和平的变革彻底改变了人们的生产和生活方式。这场革命是指什么？
23、 阅读下列材料并回答问题（22分）

材料一  工业革命一旦在某个国家开始，现代化的压力就形成了，迫使与它相邻的所有国家紧紧跟上......现代化在动荡中迅猛推进。......它迟早要使人们认识到：只有接受变革，才有可能生存。......对被侵略地区而言，问题表现得越来越清楚：它原有的文明难以抵御欧州国家的入侵......从19世纪中叶开始，现代化跃出欧洲，向亚非大陆推进。

---摘编自钱乘旦《世界现代化历程》

材料二  克里米亚的失败对俄罗斯的民族主义者的斯拉夫派来说是一个严重打击，......实际上，这场失败暴露了旧制度的腐败和落后。

---斯塔夫阿诺斯《全球通史》

材料三  横须贺，位于东京湾入口，日本近代史就是从这里开始的。2003年，这座依山傍水、清秀怡人的小城举行了一场盛大的纪念活动。被纪念的是一位美国的将军。......人们很难想象，150年前，正是这位将军用武力迫使日本打开了自己的国门，让这个岛国走上了一段充斥着悲剧和奇迹、混杂着屈服和刚强的历史。

---《大国崛起》

请回答：

根据上述材料，结合所学知识指出：19世纪50年代使俄、日两国倍感“现代化的压力”的事件分别是什么？（4分）

根据材料二，结合所学知识指出：俄国“旧制度”的基础上什么？俄国为生存而接受的“变革”是指哪一历史事件？

根据材料三，并结合所学知识，日本接受变革，开创奇迹的重大事件是什么？

根据上述材料，俄、日两国走上现代化道路的方式有何共同特点？

（5）综合上述材料，分析影响国家发展的因素。
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